

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Domingo 29 de Julio de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 12 016

TEMAS LOCALES

SOBRE EL EMPRESTITO MUNICIPAL

Comenzamos a publicar hoy—no haciéndolo en un sólo número, por su mucha extensión—el documento escrito que el Alcalde de Salamanca dirige al vecindario, anunciándole el acuerdo municipal de emitir un empréstito por valor de cinco millones de pesetas, y explicando en qué consiste y cómo ha de desarrollarse la operación, cuantía, intereses, garantías, etc.

El alcalde, señor Anaya, honra hoy, con su escrito, las columnas de EL ADELANTO, que muy gustosamente le cedemos, para que, desde ellas, pueda dirigirse al vecindario en problema tan transcendental como éste.

A poco que el lector pase la vista por el documento del señor Alcalde, podrá apreciar la necesidad del empréstito. El Ayuntamiento tiene adquirido el compromiso de honor, de pagar a la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos, el 11 de Septiembre próximo, 950.000 pesetas, importe de la reversión del servicio de aguas y alcantarillado, hecha por la incautación de que fueron objeto, al no cumplir la Sociedad sus compromisos.

El Ayuntamiento, como es natural, no iba a dar por terminada su labor en este aspecto del problema, con su incautación y pago, cuando precisamente si la incautación se hacía era porque el vecindario reclamaba un servicio que no tenía. Las obras no están terminadas. El Concejo ha de completarlas, terminando la construcción del alcantarillado, la instalación de filtros y máquinas elevadoras de agua, y para esta obra tan necesaria, tan importante, tan trascendental, precisa del empréstito.

El Ayuntamiento, pues, ha de pagar a la sociedad 950.000 pesetas; ha de terminar las obras del alcantarillado y aguas, que importan pesetas 1.983.251, que, con las 950.000 anteriores, hacen un total de 2.968.239.

Como la deuda municipal por todos los conceptos importa 1.958.904 pesetas, el empréstito, que pudo lanzarse en la cifra de tres millones, se eleva a la de cinco, porque el Ayuntamiento tiene el decidido propósito de unificar su deuda y terminar con ella, fortaleciendo el crédito municipal.

Para todo este considerable esfuerzo, ¿qué ha de pagar el Ayuntamiento? El Municipio ha de atender al pago del empréstito con pesetas 350.000 anuales, que podrá obtenerlas de su mismo presupuesto ordinario, sin aumentar—esto es lo interesante para el vecindario—ningún impuesto ni arbitrio. Le sobra a la ciudad capacidad contributiva y al Ayuntamiento potencialidad económica para, sin mover las cosas de su estado actual, acometer la empresa y cumplir religiosamente los compromisos que adquiere.

El alcalde, señor Anaya, detalla minuciosamente, en su escrito, la forma de desarrollo de la operación, a la que invita al vecindario a acudir y se detiene, con todo cuidado, en aquello que puede ofrecer dudas: garantías de pago.

Después de señalar el interés mínimo a devengar (5 y 1/2 por 100), el Alcalde ofrece, por acuerdo del Ayuntamiento, como garantías de pago, el recargo de las décimas sobre las contribuciones urbana, de industria y de comercio, y el producto del arbitrio sobre carnes frescas y saladas, el mejor, más seguro y cuantioso, cuyo rendimiento en el último ejercicio fué de 402.769, pesetas.

El Ayuntamiento ingresará diariamente en un Banco la recaudación que se obtenga por las rentas aceptadas a este empréstito, hasta completar en cada trimestre, o por dozas partes, cada mes, la suma necesaria para atender al pago de intereses y amortización.

Se emitirá, como es sabido, diez mil obligaciones de 500 pesetas. El plazo de amortización total del empréstito, según su tabla, será el de veintinueve años.

Desde luego—afirma el Alcalde—el 40 por 100 de las obligaciones que se emitan, como destinadas a la conversión y unificación de la deuda, están colocadas. El total capital suscrito, representado por el 60 por 100 restante de las obligaciones, no se precisa de momento en su totalidad, y los dividendos pasivos correspondientes se solicitarán en las fechas más convenientes, para evitar, en todo posible, el pago de intereses.

No es posible así, a la ligera, hacer un mayor estudio del proyecto de empréstito acordado por el Ayuntamiento y que el Alcalde, desde las columnas de EL ADELANTO, comienza hoy a explicar al vecindario. Hemos de volver sobre el tema cuantas veces sea preciso.

Ahora la ciudad tiene la palabra: los bancos locales, los capitalistas, cuantos puedan destinar a tales fines cantidades que, además de serles reproductivas, han de contribuir al embellecimiento de Salamanca, a la consolidación del crédito municipal, a la terminación de servicios indispensables para la vida higiénica del vecindario y a marcar, en la vida del Concejo, una nueva era de tranquilidad, de seriedad y de labor fecunda y no interrumpida.

EL ACTO DE HOY

Organizado por el Consejo directivo de la Caja de Previsión Social y el Patronato Social de Previsión, para conmemorar el segundo aniversario de la implantación del régimen legal de retiros obreros, se

celebrará hoy, domingo, 29 del corriente, a las once de la mañana, en el teatro Moderno, de esta ciudad, un acto de propaganda, en el que tomarán parte los señores Unamuno, Rodríguez Aniceto, Sáez y Núñez Tomás, delegado del Instituto Nacional de Previsión.

LOS FESTEJOS DE FERIA

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento, la comisión de Festejos presentará su dictamen de las fiestas populares que organiza con motivo de la feria de Septiembre.

Entre los festejos municipales que se preparan, figuran: bailes regionales, concurso de trajes del país, dos sesiones de fuegos artificiales por la casa Mirafuentes, de Haro, traca valenciana, concurso hípico, verbena en la Alamedilla, cinematógrafo público, otra sesión de fuegos por piro-técnicos salmantinos, elevación de globos, dianas, dulzainas, bailes públicos y «estreno» de una pareja de gigantes y de gigantillas, que harán las delicias de los chicos.

EN VISPERAS DE LA MARCHA

La excursión salmantina a Valencia.

Se están ultimando los detalles de la excursión a Valencia.

Los ensayos de los cantos charros constituyen un éxito rotundo. El maestro Terol está siendo muy felicitado.

Ayer quedó terminado el precioso collar de filigrana de oro y aljófar que los excursionistas salmantinos ofrendarán a la Virgen de los Desamparados, patrona de Valencia.

Es una verdadera joya charra, artísticamente construida por la casa de D. Vicente García, que llamará, seguramente, la atención.

Uno de estos días se expondrá en el escaparate de un comercio de la Plaza Mayor.

El número de excursionistas será, hasta ahora, de 115. Formarán la excursión:

El Alcalde de Salamanca y once concejales.

Tres miembros de la comisión del monumento a Gabriel y Galán.

Cuatro parejas de baile charro, de Carrascal del Obispo, dos tamborileros y una peñadora.

Cuatro maceros del Concejo y el portero mayor.

Dos peñadoras para las señoritas: doña Elvira Miñas y doña Etelvina García.

El maestro Terol, periodistas y familias de las señoritas y jóvenes que componen los grupos charros.

Las veintitrés señoritas y los veintitrés jóvenes que forman los grupos charros, son los siguientes:

Señoritas Loreto Sánchez Rico, Pilar Esperabé, Dolores Esperabé, Elvira García Isidro, Remedios Gar-

cía Isidro, Rosario Diego, Leoncía Diego, Aniceta Diego, María S. Mirat, Isabel de Anta, Petra Gómez, María Flores, Teresa Anaya, Candelas Madruga, Julia Laá, Carmen Gil, Amparo Camazón, Catalina Sánchez, Pilar Sánchez, Dolores Montero, Natividad S. Romo, Carlota Sánchez, Gloria Vargas y María Manuela Vargas.

Y los jóvenes don José Esperabé, don Julio S. Mirat, don Carlos de Anta, don Tomás Anaya, don Guillermo Laá, don Juan Laá, don Ramón Gil, don Ildefonso S. Rico, don Santiago S. Rico, don Manuel Crego, don Ignacio V. Parga, don Carlos Plaza, don Manuel G. Blanco, don Luis G. Blanco, don José Luis Trigo, don Antonio Infante, don Ricardo G. Ubierna, don Francisco Seirullo, don Isidoro Iglesias Galán, don Manuel Mirat, don José María Sánchez, don Carlos Vargas y don Julio Vargas.

QUISICOSAS

En los Estados Unidos, ¡ mire usted qué novedad!, usan las mangas de riego como baño general.

Como allí el calor aprieta, ¡ casi lo mismo que acá,

—pues, aquello que dijimos, que, si tal, y que, si cual,

respecto a cierta ola helada, fué una cosa bien fugaz—

los vecinos que no tienen, recursos para emigrar,

salen a la calle en traje casi modelo de Adán,

y los mangueros le sueltan una ducha colosal.

Y, así, de manera breve, con aseo y equidad,

gratis refrescan sus cuerpos y se limpian además.

Bueno; pues, eso del baño, con manga en nuestra ciudad,

pretende usted implantarlo, y, aun cuando es cosa eficaz,

no hay dos «socios» coadyuvantes. Y no porque la moral

padezca viendo sus cuerpos estatuarios y demás,

sino por horror al agua, dicho sea con verdad.

Que los hay que son abstemios, en tocándose a lavar.

Ha sido detenido como autor de unas «stracciones» en el equipaje de una viajera, un sujeto conocido por el apodo de «Sieteperrinas».

Seguramente que el «interfecto» se diría: Siete perrinas es poco, y yo que en moneda vaco, pues antes de hacer el coco, hago el «caco».

En la fachada del Banco del Oeste han colocado dos monumentales y artísticos faroles, que son justamente elogiados.

Viendo tales «farolones», su imagen me hace evocar, ¡ja de tanto personaje de nuestra fauna local!...

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: Para Santander, el comerciante don Juan del Soto y Ruiz.

—De París para Berlín, D. José Estrella y Bermúdez de Castro y su bella esposa.

—Para Figueira da Foz, la esposa del corredor de comercio D. Castor González, con su hijo Patricio; don Félix Arenzana, con su respetable

señora y distinguida hermana política doña Angeles Espina; la distinguida señora del inspector de Hacienda don Pedro Méndez, acompañada de sus hijos, y la bella señorita Marija Martos.

—Para el balneario de Alzola, el doctor Díez Rodríguez (D. Francisco) con su distinguida señora doña Bernardina Domínguez y sus bellas hijas Teresa, María y Eivirita.

—Para el balneario de Montemayor, el doctor Soler (D. Gonzalo).

—Para Algorta (Bibao), D. Agustín Moretón con sus hijas Marija y Encarnita.

—Para Santander y Asturias, el señor Obispo con su sobrina y familiar don José María López de Diego.

—Para Coquillá, la bella señorita Lola Martos, acompañada de la encantadora hija de los ganaderos señores de Sánchez Coquilla.

—Para Almenra la bella y distinguida señorita María Luisa Rodríguez Herrero, donde permanecerá unos días al lado de su familia.

—Para Madrid el comandante de Sanidad Militar D. Félix Beltrán de Heredia.

Han llegado: De Figueira da Foz, el administrador de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad D. José Vila, con su señora e hijos, la familia del industrial D. Ceferino Pérez y D. Luis Mavorza Mavorza.

—A Ledesma de Caldas de Oviado, don Luciano Vicente Torres.

—De Madrid los diputados a Cortes don Filiberto Villalobos y D. Juan Mirat.

—De Santander, D. Leonardo Pardo, hijo del conocido comerciante de esta plaza D. Evaristo.

—A Sorihuela, de regreso de Madrid donde ha pasado una temporada al lado de sus hijas, la tía de nuestro amigo don Pastor Béjar.

—De San Sebastián, los recién casados D. Miguel Romera Navarro y señora.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la señora de nuestro querido amigo D. Luis Domínguez.

DE DIAS

Pasado mañana, día de San Ignacio de Loyola, celebran su santo el banquero Sr. Rodríguez Brusi, el industrial señor Hortal, el comerciante Sr. Sierra, los industriales Sres. Martín y Veiga, y nuestro compañero Sr. Escuña.

ENFERMOS

Se encuentra restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama, el joven D. Carlos Cilla García.

ANIVERSARIO

Mañana, día 30, es el tercer aniversario de la muerte de la virtuosa señora D.ª Fernanda Berjillos de Solís.

En tan triste fecha, enviamos nueva-

mente nuestro pésame más sentido a su viudo D. Eugenio Solís y Solís; hija, Fernanda; madre, D.ª Genoveva Noval Garzón; hermanos y demás parientes.

—Mañana se cumple el cuarto aniversario del Sr. D. Ramón Riollo Adán, del Comercio de esta plaza, que falleció en Salamanca, siendo su muerte muy sentida.

Reiteramos nuestro pésame a su desconsolada esposa doña Saturnina García de Castro, hija doña Constelmo, hermana doña Sebastiana Riollo, hermanos políticos, primos sobrinos y demás parientes.

LO «CHIC»

Sin que el sombrero grande haya sido desterrado, el sombrero pequeño se ha enflorado este verano de la Moda, y la cloche es, entre todas, la forma preferida por las elegantes.

El *petit chapeau*, cuya línea alarga la figura y rejuvenece siempre, es, además, muy práctico; por su ligereza y solidez, es el más adecuado para los paseos matinales, para los viajes, para el automóvil y para el ajeteo a que obliga el constante movimiento de la vida moderna.

Para las mujercitas que trabajan, una modesta cloche es el sombrero ideal, y una cloche lujosamente confeccionada puede ser, sin embargo, el más elegante complemento de una *toilette* de tarde.

VARIAS

Le ha sido conferido el mando de esta comandancia de la Guardia civil, al teniente coronel, D. Rufo Martín Rivera.

—La respetable señora D.ª Clara Bilesteros viuda de D. Segundo Hernández Iglesias, nos ruega hagamos público su agradecimiento a cuantas personas le han testimoniado su sentimiento por el sensible accidente de automóvil, en que perdió la vida su hijo político, el señor Sáez de Buranda.

—Son esperados en esta, de su excursión a Gredos, los Sres. D. Miguel de Juanino y D. Agustín del Cañizo.

—Se encuentra en su finca de la Aceña de la Fuente, D.ª Josefa González, con su señora hermana.

INSTRUCCION PUBLICA

Al ministro de Instrucción Pública se le remite el expediente de jubilación de don Euladio Polo Herrera, maestro de Salamanca.

Al alcalde de Peñaranda se le remite hoja de servicios, para entregar a don Valentín Rodríguez, maestro de Puebla de San Medel, y residente en aquella ciudad.

Al presidente de la Junta de Derechos Pasivos se le remite expediente de clasificación de doña Juana Elena Esteban, maestra de Mozárbez.

Al jefe de sección de Oviedo se le remite diligencia de traslado de doña Josefa Sanante, maestra de Peñaranda.

Al de Cáceres se le reclama certificación de descuentos de don Fernando Sánchez Martín, maestro que fué de aquella provincia.



CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Ramón Riollo Adán

(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)

que falleció en Salamanca el día 30 de Julio de 1919.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Saturnina García de Castro; hija, doña Consuelo; hermana, doña Sebastiana Riollo; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Todas las misas que se celebren mañana, día 30, en la iglesia parroquial de San Martín y de las Agustinas, y en la iglesia de San Julián, de esta capital, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

El día 31 del actual estará de manifiesto S. D. M. en la capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, calle de Azaranal, que será aplicada con la misma intención, como también la reserva, que tendrá lugar a las cuatro y media de la tarde, dicho día, y en la misma capilla.

Los Excmos. Sres. Obispos de Madrid, Valladolid y Salamanca, se han dignado conceder indulgencias a todos los fieles que rueguen a Dios por su alma.



TERCER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Fernanda Berjillos de Solís

falleció el 30 de Julio de 1920

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viudo, D. Eugenio Solís y Solís; hija, Fernanda; madre, doña Genoveva Noval Garzón; hermanos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos una oración por el alma de la finada.

Misas en Sebastián y Santísima Trinidad (Arrabal).

Hay concedidas indulgencias por el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, en la forma acostumbrada.

«La Plie»

LOS PROBLEMAS DE LA CIUDAD

EL ALCALDE DE SALAMANCA SE DIRIGE AL VECINDARIO

Empréstito municipal por valor de 5.000.000 de pesetas.

En el ya largo período de tiempo que vengo ostentando la representación de esta noble ciudad de Salamanca, no se ha planteado ni creo que pueda plantearse asunto alguno de tan trascendental importancia como el que me obliga hoy a dirigirme a todos los salmantinos reclamando su atención sobre los propósitos que abraza el Ayuntamiento de mi presidencia y las causas que los justifican.

Con la sinceridad que me es peculiar, con la lealtad a que el cargo obliga y con el afecto y estimación que siempre me mereció este pueblo, al que tan obligado estoy por su apoyo y adhesión en el tiempo que llevo desempeñando la Alcaldía, les hablo hoy para poner de relieve la solemnidad del momento que para la vida del Municipio señalan determinadas causas y circunstancias y explicarle cómo desea el Ayuntamiento aprovechar la oportunidad, no sólo para cumplir solemnes compromisos adquiridos, sino muy principalmente para encauzar, normalizándola definitivamente, la vida económica del Municipio, convencido como lo está de que, ordenada su hacienda, los recursos que le son propios, son bastantes para poder atender cumplidamente todo cuanto la opinión en orden al mejoramiento de la vida local demanda, y que en manera alguna excede de lo que la ciudad merece y puede disfrutar sin mayores sacrificios económicos, al amparo de una política municipal austera, a partir de fecha muy próxima.

En la última sesión celebrada acordó el Ayuntamiento la emisión de un empréstito, con arreglo al pliego de condiciones al efecto aprobado y explicado más que, la necesidad, la conveniencia de esa operación, obedece esta apelación, que podrá o no ser atendida, pero en la que todo espíritu imparcial podrá apreciar, está inspirada en sentimientos del más rendido afecto para la ciudad y sus moradores.

Antecedentes.

El debido orden en la exposición y para su mayor claridad, obliga al examen de los distintos aspectos de la cuestión con la debida separación entre unos y otros, empezando por una breve exposición de los antecedentes que tiene el momento antes aludido.

Al dirigirme a la superioridad, en cumplimiento de acuerdos del Ayuntamiento solicitando la aprobación del proyecto de convenio con la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos, alegué entonces, entre otros razonamientos, el de que las diferencias y cuestiones surgidas entre aquella entidad y la Corporación municipal, habían sido tantas y tan diversas, que llegaron a preocupar hondamente a la opinión pública, que se pronunció franca y unánimemente a favor de una transacción definitiva de todas ellas, convencidos todos de que en aquel régimen de contradicción se retrasaría indefinidamente la terminación de las obras contratadas, obras cuya realización y ejecución se

consideró siempre urgentísima y necesaria.

Aunque supongo que perdura en la Memoria de todos los salmantinos el recuerdo de aquel estado de opinión, lo menciono ahora por constituir una de las razones más decisivas de que en 11 de Diciembre último, se firmara aquel proyecto de convenio, hoy ya ejecutorio a virtud de Reales órdenes recientemente dictadas y único que obliga al Ayuntamiento para con la Sociedad, por haber quedado rescindiendo el contenido en la escritura de 1 de Diciembre de 1915 — el de ejecución de las obras de alcantarillado y de ampliación y mejora del servicio de abastecimiento de aguas — con todos los pactos posteriores, y terminados todos los pleitos y transigidas también todas las cuestiones pendientes.

La opinión salmantina, que con tanta lealtad como entusiasmo proclamó entonces la necesidad de formalizar ese proyecto de convenio, seguramente prestará ahora al Ayuntamiento el apoyo que necesita para cumplir exacta y puntualmente las estipulaciones en aquel consignadas, para quedar definitivamente desligado en todos los órdenes de repetida Sociedad Española.

El Ayuntamiento tiene que abonar a dicha entidad, como precio de la rescisión convencional acordada, novecientas cincuenta mil pesetas (900.000 pesetas por la reversión del servicio con todas las obras ejecutadas, 30.000 pesetas como abono del valor de los materiales entonces existentes al pie de la obra y 20.000 pesetas por el producto calculado alzamente a la explotación del servicio desde que pasó a poder de la Administración Municipal). Para el pago de dicha cantidad se concedió a la Corporación Municipal, según consta en dicho contrato, un plazo que vence el día 11 de Septiembre próximo, en cuya fecha deberá ser entregadas las novecientas cincuenta mil pesetas, más el importe de los intereses devengados desde 1.º de Febrero próximo pasado, a razón del 6 por 100 anual.

El Ayuntamiento cumplirá el compromiso contraído y hará entrega a la Sociedad de la cantidad estipulada, dentro del plazo convenido, si posible fuera, en metálico, y en caso contrario entregándole las obligaciones de Deuda municipal que correspondan, con las características convenidas en el contrato.

Pero, en este asunto, ¿puede limitarse la Corporación municipal al cumplimiento de lo pactado con la Sociedad Española? ¿y el compromiso no menos solemne, contraído con la ciudad, de continuar y terminar las obras de saneamiento que aquella entidad comenzó?

Si se llegó primeramente en 4 de Mayo último a la incautación del servicio de abastecimiento de aguas, y después, en 11 de Diciembre próximo pasado, a la rescisión del contrato de 1915 y pactos posteriores, lo fué principalmente, más que para aduenarse de lo ya hecho por la Sociedad para terminar las obras de

abastecimiento de aguas, para construir los filtros, para seguir las de alcantarillado hasta terminadas, así como sus complementarias las de desviación. Por esto ha entendido el Ayuntamiento y a ello obedece el acuerdo adoptado en la sesión celebrada en el día de ayer, de que no puede limitarse sólo a cumplir sus compromisos con la Sociedad Española, por estar obligado moral y materialmente a acometer conjuntamente la solución definitiva del gran problema del saneamiento de la ciudad, terminando las obras que la Sociedad comenzó.

El Ayuntamiento ha podido limitarse a emitir obligaciones por las cantidades que el 11 de Septiembre, a más tardar, tiene que entregar a la Sociedad; obligaciones que ésta tendría a su vez que aceptar forzadamente, puesto que se le entregarían con las características que en el convenio se dice, pero tal solución no lo sería para los compromisos contraídos con la ciudad. El Ayuntamiento no puede menos de acometer la empresa a que se haya obligado, de terminar las obras de saneamiento y acometerla con las mayores seguridades para realizarla.

Tiene no sólo ultimados, sino aprobados, los proyectos técnicos de todo lo que falta por ejecutar, tanto en el abastecimiento de aguas como en el de alcantarillado y de desviación, y solicita la autorización necesaria para poder cobrar, precisamente con destino al pago de estas obras, el recargo de una decima sobre las contribuciones urbana e industria y comercio, acuerdos, todos ellos, sancionados por la Junta municipal sin una sola protesta del vecindario, pues en tiempo y forma ninguna se formuló.

Sumando ahora ambas cantidades, la que se ha de entregar a la Sociedad Española y el coste de las obras que faltan por realizar; esto es, el total importe de sus presupuestos, tendremos fijada en total la cuantía de los recursos que el Ayuntamiento necesita arbitrar para realizarlas, y en su consecuencia, fijada también la de la operación de crédito a realizar.

El resumen importe de los presupuestos de terminación de las obras de Saneamiento, es como sigue:

- Proyecto de filtros, 338.055,57 pesetas.
- Proyecto de tendido de tuberías y ampliación de maquinaria, 688.724,14.
- Proyecto de terminación del alcantarillado y colectores, 402.167,63.
- Proyecto de desviación, 534.304,43.
- Total, 1.963.251,67 pesetas.
- Precio de reversión del servicio de Abastecimiento de Agua, que se ha de entregar a la Sociedad Española, por las obras ejecutadas e intereses devengados desde 1.º de Febrero último a 11 de Septiembre venidero (para tener una base de cálculo me refiero a la fecha del vencimiento), 934.988,00 pesetas.
- Total, 2.968.239,67 pesetas.

En su consecuencia — hablando en cifras globales — reconocerá Salamanca la necesidad de que la operación de crédito que se intente sea de tres millones de pesetas, como mínimo.

Claro es que si dicha operación fuera variable, extremo del que hablaremos después, igualmente lo sería otra mayor, cuya ampliación fuera tan justificada como aquella y su éxito estuviera debida y totalmente garantido.

Continuará.

NOTAS VERANIEGAS

“EL ADELANTO,” EN FIGUEIRA DA FOZ

La vida baratasima y la colonia salmantina.

El contingente, pudiéramos decir casi casi exclusivo de veraneantes, lo constituyen este año, mucho más que otros, los extremeños y los salmantinos.

En la playa, como en los cafés Europa y España, las tertulias de veraneantes de nuestra tierra es tan numerosa como puede serlo en un día de los que repiquen gordo las de Novelty o Fornos.

Se habla y comenta sobre cosas salmantinas, y unos y otros entonamos también un cántico entusiasta y cordial a las excelencias de esta bellísima y fresca playa — porque aquí eso de las olas de calor, es un mito — y a la baratura de precios que hacen de la vida en Figueira da Foz una verdadera delicia.

Aunque sé que en Salamanca se ha hablado de que los precios de muchos artículos han alcanzado aquí precios elevados, esto no se comporta con la realidad.

Lo único que sí ha aumentado, en relación con otros años, es en los alquileres de las casas, sobre todo las de ciertas comodidades, y esto, sin duda, ha sido causa de que los hoteles se vean concurridísimos.

En éstos y en los mejores, el precio, traducido a nuestra moneda, viene a ser de unas siete a ocho pesetas todo comprendido, habiendo también otras fondas donde se está por unas seis pesetas y media.

Para dar una idea de lo que la vida cuesta, baste decir que yo adquirí el otro día, para uno de los platos de una merienda inter-charra, tres pollos, de los que, sin hiperbole, se pueden calificar como «bien» (como bien gorditos, quiero decir), y pagué por el trio mis buenos ponce reales españoles.

La docena de huevos cuesta de cinco a seis reales, y el servicio de peluquería — afeitado — un soberbio escudo portugués, o sea, tres vulgarísimas perras gordas. Y todo por el mismo orden.

En cuanto a facilidades para el cambio (papel), me consta que a un amigo mío le cambiaron el otro día un duro español en una ruleta, porque este año hay juego, por ¡17 escudos portugueses!

En la actualidad están abiertos, como he dicho, los cafés Europa y España y el Numancia, un nuevo establecimiento ha poco inaugurado.

El Casino Peninsular abre sus puertas y prepara para el mes de Agosto grandes atracciones.

Al contingente grande de salmantinos se sumarán los numerosísimos que traerá el tren bonijo del día 10 de Agosto, cuyo viaje se hace en unas condiciones de baratura y comodidad extraordinarias.

Entre los salmantinos que se encuentran en esta, recuerdo a las familias de los señores Fonseca, Jaén, Mayorga, De Miguel, Sánchez Moyano, Almeida, Zurdo, Argüeso, Ludeña, Pérez de la Fuente, Dorado, Villarino, Ducl, Pérez, Méndez, Pérez, Sexma, Sánchez, Bustos, Torres, Cimas, Ramos, Gómez, González del Rey, Arteaga, Meniez (A.), Ropero, Pérez (A.), Dama o Rivera, Barrera, Sánchez (P.), García, Vega, Pinedo, Población (D. E. e. terio), Laruña, Cuevas, Calvo, Bajo (S.), Madrazo, Portal, Villa, Ballester, Penamaria, Méndez (M.), Vieioso (N.), Diego (B.), Diego (S.), Lázaro, Mirat (C.), Castaño, Acosta, D.ª Margarita Torres, el director de la línea de M. S., D. Enrique Louis, que pasa unos días con sus hijos los señores de Nó (D. Enrique), señora e hijos de D. José Lunar, Laporta y don Antonio García. — El correspondal.

Figueira da Foz, 26 Julio 1923.

Casa en venta. La número 27 de la calle de San Justo, dos pisos con agua y retrete, y planta baja, propia para industria, esta para la plazuela de la misma calle. Del precio y condiciones informará D. Juan Antonio Sánchez, Avenida de Mirat, número 6.

Reclutas de cuota. Si queréis aprender bien y en breve tiempo la instrucción militar, inscribiros en la Escuela Militar Salmantina, autorizada oficialmente. Pedir gratuitamente detalles en el local de la escuela, plaza de la Reina, número 1, de ocho a nueve de la mañana y de seis a siete de la tarde.

Excedentes de cupo de 1922. Si queréis estar veinte días solamente en el servicio, consultar gratuitamente a la Escuela Militar Salmantina, plaza de la Reina, número 1. Los de fuera de la capital, por carta, enviando sello para la contestación. 5-3

“EL ADELANTO,” EN MADRID
DUDA, ANSIEDAD Y PREOCUPACION
NO SALIMOS DE LA DUDA

Horrible duda. Tres días llevan en ella unos miles de madrileños. No hay descanso, ni sosiego, ni tranquilidad posible. En los cafés, en las tertulias al aire libre, en las oficinas — sobre todo en las del Estado — no preocupa ni se habla de otra cosa. En el semblante de los buenos aficionados se nota preocupación. Ensismados en la incertidumbre, están distraídos ante sus obligaciones y ante sus atenciones familiares.

¿Será, o no será, Paradas? He aquí el problema.

¿Nos engañaron los rivesteros de Vista Alegre, que para juzgar nos llevaron de Lagartijo, Frascuelo, Guerrita, Fuentes, Bombita, Machaquito, Josecito y Belmonte?

¿Estarán vendidos aquellos bandidos?

¿Haría en la plaza carabanchelera lo que dijeron?

¿No estarían pagados aquellos nueve mil espectadores que le aplaudían, que le ovacionaban?

Por que, que lo estaban los individuos que le trajeron en hombros hasta el Puente de Toledo, eso... eso es indiscutible. (Yo lo creo muy posible).

Si aquello — juzgando de buena fe — fué una alucinación de los críticos, ¡qué ligereza, qué falta de ecuanimidad y de vista! No se dieron cuenta de los daños que con sus juicios ocasionaban a todos: a la afición madrileña, a la española, a la patria misma, quizá a la Humanidad. Si de tal modo se equivocaron, debiera imponerse los más fuertes castigos.

¿Es como le vimos en la primera, o en la segunda parte de su actuación del martes? ¡Terrible dilema!

Vamos a aclarar la incógnita, en esta tarde caliginosa y sofocante.

Hay expectación e intranquilidad. Las gentes emudecen, roncas y cansadas ya de las peleas de los tres días pasados. Los espíritus se reconcentran. El momento del fallo se acerca. El ánimo está embargado — espeluznante palabra — por la emoción. Se hace el paisaje.

Lector: para que no te impacientes, voy a empezar por lo que hace en esta tarde el hombre incógnita. Es lo que más interesa al *conclave*, y segura te a ti.

Es a dos metros de nuestra barriera. Cambia, cuando escribo estas líneas, el capote de paseo por el de brega; la seda por el percal, según la frase hecha y consagrada, allá por el año 90 del pasado siglo.

Viste traje azul y oro. Es madrileño, casi guapo y de blanca color; ancho y fuerte, sin ser grueso; gordo de remos, que alean la línea de su estética; de buena estatura, sin ser alto.

Como a todos los toreros, le obsesiona el tapicero y las cuarnias, y el blanco de las nuestras le sirve de revulsivo, le hace olvidar el trágico instante; nos mira, nos conoce y nos saluda con una sonrisa melancólica, de la cual, gran parte, está dedicada a pedir clemencia.

Quiere decir... «no se meta usted conmigo; eche la culpa al toro si estoy mal, que ni el toro... ni el ganadero, van a protestar; al abjetivar, no califico mi trabajo de muy bueno y superior, sino de colosal, monumental, fenomenal; hable de Frascuelo, de Belmonte, de... como los ángeles, de las propias risas».

Esto quiere decir su sonrisa y la del maugueño Martínez Vera, y la de Galito de Zafra.

Los banderilleros y demás subalternos, con menos obligación de *disimular* la... preocupación, entran en el callejón con la cara alargada y livida, y algunos de ellos, nos piden un pitillo.

Mientras hemos escrito estas divagaciones, se empieza la corrida.

¡Paradas! La expectación. Al salir el toro tercero llueve, y sigue un viento que dificulta torear.

Paradas da unas verónicas apretadas, y en ellas y en los quites hay palmas y olés y entusiasmos; las dos medias de remate son... colosales.

(Un espectador le tira un puro que, por su tamaño, puede servir para ban-

derilla de las largas, de las más largas. Brinda Paradas a la presidencia y Belmonte, que ha venido a ver a Paradas.

Una faena muy buena, en pleno olé; con pases y detalles aislados magníficos; una estocada entera, valgar y anodina.

Al terminar hay aplausos y siseos. Pues señor... seguimos lo mismo sigue la incógnita.

¿Sigue el diluvio. La gente ha esperado a pie firme para ver a Paradas y le desilusiona al concurso dando una capotazo que no nos atrevemos a clasificar, pero sí a calificar de malos. Sembrónca.

[Vaya, vaya! Mantazos por la cara con la muleta pánico, bronca, bajonazo y a San Sebastián por la alternativa.

La ejecutoria que lleva a la alternativa no es muy limpia.

Martínez Vera, un muchacho *avieso* nuestro desde que toreó el año anterior en Vista Alegre, adquirió fama de matador en una sola corrida, toreada el domingo anterior en esta plaza; hasta este día no le habíamos hecho caso, ahora es ya casi un fenómeno; somos así de listos en Madrid.

Al hacer su quite en el toro primero, le coge y le recoge, y le perdona la vida porque quiere. El traje sale destrozado, y para seguir toreando se pone sobre el calzón el pantalón de un *moño*.

No puede torear al segundo por el viento. Hace una mala faena, y cuando empieza a flover, entra cuatro veces muy mal y descabella.

Aliño en todo: En el capote y en la muleta. Una faena que no tiene mérito que la de ser muy breve; una estocada entera y un descabello al cuarto intento.

Galito de Zafra, primer espada, tuvo un éxito en una de las corridas anteriores, que no vimos.

Tiene fama de torero pueblerino, que lo intenta todo, que lo hace todo, pero sin arte, sin gracia, sin clasicismo. Molestado por un ventarrón tormentoso, hace una faena que quiere ser adornada y que es valiente y tranquila en el toro primero. Entra bien y da una honda un poco contraria y tendenciosa. Descabella y se le ovaciona.

Unas verónicas superiores en un quite al cuarto.

Otras buenisimas y una larga cambiada en el cuarto.

Una buena, buenisima faena de muleta, de mucho valor, de mucho arte con mucha voluntad. (Dituvia). Trae pinchazos buenos y una media buena.

¿A que es este el fenómeno? Porque queda mejor que las otras mata el único toro nervioso difícil, que tira cornadas.

Bien, muy bien por el extremeño. Debuta la ganadería cordobesa de García Pedrajas.

He aquí lo que han hecho y cómo han sido los toros.

El primero, ni feo, ni bonito, ni gordo, ni flaco, ni pequeño, ni grande. Tuerto y mansurrón.

El segundo, más pequeñito y gordo, es bravo, bueno y bonito.

Tercero: pequeño, bravísimo, sin poder, ideal para el torero.

Cuarto: bravo, nervioso.

Quinto: no grande, suave y pastoso.

Sexto: bueno, muy bueno para todos.

La corrida bien presentada y factible.

Quedamos en que sigue la duda, y si no dudamos, peor para Paradas.

¡Valiente tarde!

V. Bojarano. Madrid 27 Julio 1923.

BAZAR COLON
UNICA CASA QUE VENDE SIN COMPETENCIA
Inmenso surtido en trajes de hombre y niño para invierno y verano, ropa blanca, géneros de punto, calzado, paraguas, relojería, bisutería, etc., etc.
— PLAZA DE LA LIBERTAD, 11. —

Balneario y Estación Climatoterápica
de Boñar (León)
Las aguas más nitrogenadas de España.
Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio. Clima seco y de altura 1.000 metros.
Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre.

La mejor agua de mesa es la de «El Salugral» (Hervás).
Indicadísima para prevenir y curar las enfermedades del estómago, intestinos, hígado, riñones, artritis, dolores articulares, etc.
Abre el apetito, facilita la digestión, disuelve, como ninguna, el ácido úrico por su acción diurética y depurativa.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE
Norias... de ALAEJOS
Arados... de ALAEJOS
Prensas... de ALAEJOS
Trilladoras... de ALAEJOS
Aventadoras... de ALAEJOS
Calzos y bujes... de ALAEJOS
En la fundición... de ALAEJOS
Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

CALLOS
Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un terro del patentado **UNGUENTO MAGICO** y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca, Vitud de H. Díez, Arabal del Puente, 2.
EL PENIX Medicinal
La Magistralidad de España
Inspector en Salamanca
Jose Grego
D.º PIESCO-84 TELEFONO 1060

Probad y os convencereis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca
ABADIE
Depósito para Salamanca y su provincia
MANUEL ROMERO
Plaza Mayor, núm. 22 (Expenditorio de Tabaco núm. 1).

Balneario de Santa Teresa.-Avila
El mejor Sanatorio de verano.
Clima de altura, 1.236 metros y el más seco de la Península. A cuatro y medio kilómetros de Avila. Aguas radio-azoadas, bicarbonatado-litónicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable ampliado para la presente temporada con un nuevo pabellón. Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pídanse folletos gratis.
Correspondencia, a D. Antonio Royo.
Temporada: 20 Junio a 20 Septiembre

OCASION
CALZADOS SUPERIORES Y DE ULTIMA MODA A MITAD DE SU PRECIO
GRANDES SALDOS
— PRECIO FIJO —
11 - CORRILLO - 11

Día 12. Se lidiarán seis toros de la ganadería de los señores Hijos de D. Eduardo Miura, de Sevilla, con divisa verde y negra, por los afamados matadores
Valencia II :- Nacional II y Villalta

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

EL CONSEJO DE MINISTROS EMPEZO A LAS CINCO Y MEDIA Y TERMINO A LAS DIEZ DE LA NOCHE

Y según la nota oficiosa, se abordó, en parte, el problema de Marruecos.

Y no se abordó del todo porque aún no se ha recibido la memoria del alto comisario. La labor de la comisión de responsabilidades. Riquelme no ha terminado su informe. El Sr. Lerroux cree "O que estamos en Alhucemas o no estamos en Marruecos." En las carreras de autociclos de San Sebastián, chocan dos máquinas. Chicuelo corta dos orejas, el Gallo una y Lalanda otra, en Valencia.

Madrid, 28 (12 noche).

El Gobierno en Consejo.

A las cinco y media reuniéronse los ministros en la presidencia para celebrar Consejo. López Muñoz llevaba algunos expedientes de escasa importancia y un proyecto de decreto, fijando las regiones en las que había de aplicarse la ley de tenencia de armas. Gasset, al hablar a los periodistas, mostrándose desorientado por las versiones contradictorias que circulan acerca de los asuntos que trata el Consejo. Villanueva, al ser interrogado por los redactores, les contestó aludiendo a los asuntos que habían de discutirse: "Eso sólo lo sabe el presidente. Yo no traigo más que expedientes de trámite. El Sr. Chapaprieta, entre otras cosas, llevaba a la aprobación varios interesantes expedientes, acerca del estímulo a la producción, el auxilio a la industria y los créditos a largo plazo, ciñéndose a las decisiones del último congreso del comercio español. "Es muy interesante—dijo—este asunto, porque quiere decir que el Gobierno ha cumplido su palabra. El marqués de Alhucemas dijo que en la primera parte del Consejo se trataría de la aprobación de expedientes, y en la segunda de Marruecos y de la cuestión de hacienda. Agregó que aún no se había recibido la Memoria del alto comisario. El general Aizpuru iba a presentar un expediente para la construcción de un cuartel en Málaga. El Sr. Alba comunicó que se había ratificado en el tratado comercial con Bélgica, pero conforme expuso el Gobierno en el Parlamento, había pasado primero a la Junta de Aranceles. Gracias a los trabajos y a las gestiones de nuestros delegados diplomáticos, se habían salvado las dificultades existentes. Terminación del Consejo. El Consejo terminó cerca de las diez de la noche. Todos los ministros coincidieron en afirmar que se había tratado en el Consejo de la cuestión de Marruecos, aprobándose también varios expedientes. Ningún ministro agregó nada a estas manifestaciones, diciendo única-

mente que el miércoles se celebrará el próximo Consejo, para cuyo día se supone habrá llegado ya la memoria del alto comisario.

Nota oficiosa.

El marqués de Alhucemas facilitó más tarde la siguiente nota de lo tratado en el Consejo: El Gobierno continúa examinando las distintas comunicaciones del alto comisario, y en espera de la memoria anunciada, aplazó el seguir ocupándose de los asuntos de Marruecos hasta el próximo Consejo. Se aprobó un proyecto de decreto, señalando las provincias de Barcelona, Zaragoza, Valencia y Vizcaya, para que rijan la ley de tenencia de armas.

Se aprobó un expediente sobre obtención de fotografías desde el aire por aeronautas extranjeros. Justicia: Varios indultos de Guerra, el ascenso del general Martos y otros varios. Hacienda: Fijando el capital que deben suscribirse varias sociedades extranjeras y reglamentando la exención del impuesto de contribuciones. Gobernación: Adquisición de automóviles y material telefónico. Fomento: Adquisición de material con destino al puerto de Alhagán (Valencia).

OTRAS NOTICIAS

Las operaciones sobre Alhucemas. Un periódico de la noche se ocupa con gran extensión de las operaciones que habían de intentarse en Alhucemas, afirmando que no hay ningún ministro que sea partidario de ellas y que el Gobierno no se muestra propicio a intentarlo. Los hechos darán testimonio de estas afirmaciones.

La comisión de responsabilidades. Hoy ha informado ante la comisión de responsabilidades, el general Gómez Jordana, quien describió detalladamente la situación en la zona oriental desde 1913 a 1918, en cuyo período estuvo su padre al frente de la Comandancia de Melilla. Habló de las gestiones realizadas por su padre, quien le quitó, entre otras cosas, la sublevación de las cábilas.

Habló de las causas que produjeron el desastre y del servicio prestado por las tropas, estudiando la condición de las mismas, tanto de las existentes en Melilla, como de las que llegaron después de la península, para reducir que las deficiencias y falta de preparación fueron las principales circunstancias que determinaron la tragedia, impidiendo que se socorriese a Monte Arruit. Después hizo otras consideraciones muy documentadas y terminó diciendo que en los archivos oficiales existen documentos suficientes para poder comprobar la veracidad de sus afirmaciones. Esta tarde continúa actuando la comisión e informando el coronel Riquelme, quien no pudo hacerlo esta mañana por falta de preparación.

La reunión terminó a las ocho y media, no habiendo finalizado aún el coronel Riquelme, quien continuará el lunes su informe. Varios miembros de la comisión dijeron a los periodistas a la salida que para evitar torcidas interpretaciones, es, en lo sucesivo el Sr. Sagasta facilitará nota. Esta tarde, el conde de Sagasta recibió a los periodistas, manifestándoles que el lunes continuará el informe del coronel Riquelme. Después dijo: Tengo que hacer tres rectificaciones. Primera. Que no es cierto que de ningún informe de los leídos hasta ahora, se hayan deducido responsabilidades para un exministro de Hacienda catalán. Segunda. Que tampoco es cierto

que haya pensado la comisión trasladarse a Marruecos para obtener algunos datos complementarios de los informes; y Tercera. Que es igualmente incierto que se hayan reclamado dictámenes ni encargado ponencia alguna.

Lo del general Gil Yuste.

Esta noche ha marchado a Vitoria, con objeto de posesionarse de su nuevo cargo, el general Gil Yuste. Respecto a las causas que han motivado que cese en la comandancia de Larache, parece ser que tiene muy estrecha relación con la situación en que se halla colocado el Raisuni, quien a todo trance desea tener el mayor número posible de caídas. La situación en Larache es tranquila, pero en Gomara varía y hay que precisar si Abd-el Krim es el que opone los caídas a los del Raisuni. Cualquier caso que se diera en esta región, repercutiría inmediatamente en Larache. El general Gil Yuste piensa que, en la situación en que nos hemos colocado ahora en Marruecos, no era necesaria la creación del protectorado civil. No es para España ventajoso, ni mucho menos, el ocupar grandes extensiones de terreno, que no podría mantener y que no nos sirven para nada, pues se da el caso de que los moros no van a vender huevos ni otros artículos a las posiciones, por imponérselo el cherrif. Gil Yuste dice que llegará un momento en que España haya perdido todos sus millones en Marruecos sin reportarnos ningún beneficio, y piensa, como la cosa más natural, que el alto comisario venga a Madrid a dar cuenta verbalmente al Gobierno de sus impresiones sobre Marruecos.

Una frase de Lerroux.

Interrogado el Sr. Lerroux por los periodistas acerca de los propósitos del Gobierno en las operaciones de Marruecos, ha contestado que ignoraba estos propósitos, diciendo después: "Por lo que a mí respecta, pienso que, o estamos en Alhucemas, o no estamos en Marruecos".

Una recompensa.

El capitán general, señor Muñoz Cobos, ha impuesto la medalla mili-

tar al sargento del regimiento de Telegrafos, Fulgencio Ramos. El acto tuvo lugar en el cuartel de El Pardo, asistiendo las autoridades militares y pronunciando el coronel del regimiento un discurso alusivo.

La asamblea del Magisterio.

En el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, han continuado las deliberaciones de la asamblea general del Magisterio. RIVERA

Madrid, 29 (2 madrugada).

PROVINCIAS

Las operaciones en Marruecos.—Parte oficial de anoche.

MELILLA.—Comunica el alto comisario Sr. Silvela, desde Tetuán, que en ninguno de los territorios de la zona, ha ocurrido novedad.

Aparato incendiado.—Pileto gravemente herido.

BURGOS.—En el aeródromo Gomonar, se elevó un aparato tripulado por el alumno de la Academia de ingenieros, D. Manuel Jesares, de ventidos años y natural de Granada. Cuando se hallaba a considerable altura se incendió el motor, y el aparato aterrizó envuelto en llamas. Los vecinos del pueblo cercano llamado Villafria, acudieron al lugar donde había descendido el aparato, encontrándose a éste completamente destruido. Extrajeron al alumno de entre los restos del aparato, siendo su estado gravísimo. Inmediatamente fué trasladado al hospital militar.

El embajador de Francia.

LERIDA.—Ha regresado de su excursión, el embajador de Francia, acompañado del cónsul general francés.

Ambos viajeros salieron para los puertos del Norte.

Choque de una vagoneta.—Cuatro heridos.

LEON.—Al regresar del trabajo en una vagoneta varios obreros, por la línea de Vil abreiro, chocó contra un montón de carbón mineral, resultando cuatro obreros gravemente heridos.

Periodista preso reclamado.

BARCELONA.—El Juzgado del distrito de la Universidad, de Madrid, ha solicitado la libertad del pe-

riodista sindicalista Antonio Amador, que se halla detenido en la cárcel de esta población. Este deseo no ha podido ser satisfecho, pues el Juzgado del Centro, de Madrid, lo tenía también reclamado y, por lo tanto, continúa encarcelado.

Un dependiente del Banco Padrós, operado.

BARCELONA.—Le ha sido extraída la bala al dependiente de la casa Padrós, de Manresa, llamado Francisco Busquet, que fué herido por uno de los asaltantes de dicho establecimiento de crédito. Altraco a una señorita.

BARCELONA.—En la Avenida de la República Argentina, a la señorita Mercedes Vila, le salió al encuentro un desconocido, que le arrebató el bolsillo de plata que llevaba, dándose luego a la fuga. Un transeunte le persiguió, consiguiendo detenerle. El atracador se llama Manuel Fernández Dorado. Este suceso causó gran alarma.

Los dueños de las casas de dormir.

BARCELONA.—Ha visitado al gobernador civil una comisión de dueños de casas de dormir, lamentándose de la campaña que se está haciendo contra ellos. La huelga del Metropolitano. BARCELONA.—El periódico *Solidaridad Obrera* publica una nota de la Junta directiva del Sindicato Único del ramo de construcción, dando por terminada la huelga de los obreros del Metropolitano. Atentado social.—Un herido grave. BARCELONA.—El obrero José Moreno, ha dado tres puñaladas al encargado de una casa de cementos, llamado Ignacio Sales, el cual quedó gravemente herido. El agresor fué detenido.

Choque de automóviles.—Viajeros heridos.

BARCELONA.—En la plaza de Cataluña marchaba a gran velocidad un automóvil, y en dirección contraria iba otro. Este, al hacer un falso viraje, chocó con el primero, dando, con el movimiento de retroceso, contra un autobús. El autobús sufrió grandes averías. Varios viajeros salieron con heridas de importancia, causadas con los cristales.

Saseras, fuera de cuidado.

BARCELONA.—El abogado sindicalista, señor Saseras, continúa mejorando, habiendo declarado los médicos que se encuentra fuera de peligro.

Carreras de autociclos.—El gran premio.

SAN SEBASTIAN.—Se han verificado las carreras de autociclos, en las que se disputaba el gran premio de «Begloraetes». Salieron ocho autociclos, y a la segunda vuelta se retiraron tres. Al llegar a la altura de Hernani, chocaron dos aparatos, quedando uno totalmente destruido. El conductor de éste también resultó con algunas lesiones. El gran premio lo ha ganado el barón de Espel, el cual recibió una inmensa ovación.

La Pascua del Cordero.—Silvela visita al jalfi.—Los discursos.

TETUAN.—El alto comisario, señor Silvela, acudió al palacio del jalfi a felicitarle, con motivo de la Pascua del Cordero. Acompañando al alto comisario fué el general Castro Girona. Las tropas de la mehalla jerifiana cubrían la carrera, y la música de Regulares ejecutó la *Marcha Real*. El jalfi, rodeado del Gobierno, recibió al señor Silvela. El representante del sultán pronunció un notable discurso, elogiando a España y la labor que está realizando el alto comisario. Este contestó, felicitando al jalfi. Abd-el Krim, quiere reanudar las negociaciones. TETUAN.—Se ha dicho que el

señor Silvela había recibido una nueva carta del cabecilla rebelde Abd-el-Krim, pidiendo la reanudación de las conversaciones que habían venido celebrándose en la bahía de Alhucemas.

Llegada de Maura.

SANTANDER.—Ha llegado don Antonio Maura, acompañado de su hijo, el conde de la Mortera. El motivo de la presencia en esta capital del ilustre estadista es asistir al entierro de don Rosario Abarca, próximo pariente del señor Maura. Este estuvo en el Palacio de la Magdalena, cumplimentando a los Reyes.

LOS TOROS

EN VALENCIA

La cuarta de feria.—El Gallo, Chicuelo y Lalanda.—Grandioso éxito de Chicuelo.

Se celebró la cuarta de feria con un lleno completo. Se lidió ganado de Muruve, que resultó superior.

Primero. Gallo, entusiasmó al público con la capa. Con la muleta estuvo admirable, dando pases de todas las marcas, seguidos de sus características españadas.

Entrando por derecho finalizó de media delantera, dividiéndose el público. Segundo. Chicuelo realiza una soberana faena de muleta, siendo ovacionadísimo. Con el acero, alcanzó una soberbia estocada que asestó a su rival. La ovación que escuchó Chicuelo fué inmensa, cortando las dos orejas. La faena del diestro ha sido de las más artísticas que se han visto en esta plaza.

Tercero. Manuel Lalanda hace buena faena, y despacha al bicho de media superior y tres intentos de descabello. Ovación.

Cuarto. El Gallo lo pareo, oyendo entusiastas ovaciones. Coge los trastos y lo brinda al alcalde. Ejecuta pases preciosos, incluso parando con la muleta por la espalda, y arrodillándose. Sigue trasteando entre grandes ovaciones. Entrando por derecho, atiza media delantera, que mata al animal. Ovación y oreja.

Quinto. Chicuelo principia con seis verónicas estupendas y colosales. Ovación. En el primer quite pone al público de pie, veronicheando. Da media verónica, arropándose con el toro, y escucha una inmensa ovación. Muletea artísticamente y adornándose entre atronadores olés. Acaba de tres pinchazos y una corta. (Ovación).

Sexto. Lalanda es ovacionado con la capa y en banderillas. Brinda desde el centro de la plaza, y ejecuta una gran faena, con pases elegantes de todas las marcas. Termina de media superior. Ovación y oreja.

RIVERA

Continúa en 4.ª plana nuestra información telefónica.

En Béjar se vende una casa, con veinte metros de fachada, con dos viviendas construidas y jardín, de once metros por veintidos de ancho, frente al Castañar y sitio de Las Olivillas.

En Salamanca se venden varias fincas urbanas, solares para construcción, unas yugadas de tierras y varias fincas rústicas, próximas a la capital. Informarán, Paseo de Canalejas, número 14, teléfono 241, Castor González Sánchez, corredor de comercio de esta plaza.

Automóvil de línea. Se vende de diez plazas, seminuevo. En casa del señor Bomati, Zamora 57, donde puede verse e informarse.



Parece que tienen en cuenta los que fabrican estos cepillos y plumeros nuestro mal trato, siempre se conversan nuevos y en condiciones para el uso. Es que son de la casa B. J. Quintana, 3. Acabáramos, hombre! Habérselo dicho antes. Bazar-Médico-Ostojedico, Perfumeria, S.

TINTES «IBERIA»
El tinte ideal para teñir en casa.

Con un tubo de tintes «IBERIA» que puede usted adquirir por 0,75 pesetas en cualquier tienda de Comestibles, Droguería o Mercería en esta localidad puede usted convertir en nueva cualquier prenda que haya arrinconado como inservible. Haga usted un ensayo, quedará sorprendida al ver que en una sencilla operación sus prendas vuelven a ser nuevas, y de un color a su gusto. Los tintes «IBERIA» son los mejores que existen por su igualdad de tonos en el tejido de tejidos de mezclas de algodón-lana o seda-algodón. Representante: Alejandro Hernández Arroyo, Plaza de la Libertad, núm. 2 ALMACEN DE VIDRIO

Día 13. Extraordinaria corrida de ocho toros, de la ganadería del Excmo. Sr Duque de Veragua, de Madrid; divisa encarnada y blanca, Matadores

Valencia II :- Maera :- Villalta y Algabeño

NOTICIAS TELEFONICAS DE ULTIMA HORA

EL DIFICIL MOMENTO ACTUAL DE LA SITUACION EN MARRUECOS

Estando reunido el Gobierno en Consejo, se recibe un telegrama de Marruecos, y el Sr. Alba habla de la actividad y de la inquietud de los rebeldes y de las paces de Abd-el-Krim con Hamido.

Estas paces se han hecho por 60.000 pesetas.-Se reclutan muros para la guerra.-Lo que dice el alto comisario.-El miércoles y el sábado volverá a reunirse el Gobierno.-Al explicar Berenguer por qué no ha acudido a la información de responsabilidades, la comisión justifica la invitación que le hizo.-El mausoleo a Granero en Valencia.-Otras importantes noticias.

Madrid, 29 (3 madrugada)

La extraña ampliación del Consejo.-Un telegrama de Silvea.-Apazamiento.

MADRID.—La ampliación del Consejo de anoche es muy extraña.

Los ministros, con quienes conversamos, según costumbre, a la salida de todos los Consejos, nos han asegurado que el celebrado tuvo un carácter puramente administrativo, no habiéndose nada de política, y lo que es más extraño, de Marruecos.

Para justificar estas declaraciones, declaran los ministros que ello obedeció a no haberse recibido la anunciada memoria del alto comisario. En el Consejo, el ministro de Estado recibió un telegrama del Sr. Silvea, del que dio cuenta a sus compañeros.

En dicho telegrama anuncia el alto comisario al Sr. Alba, que ayer mismo le remitía en propia mano de un emisario la prometida Memoria, en la que se estudia con todo detenimiento y detalle la situación actual en las dos zonas de protectorado. Ruega el señor Silvea al Gobierno que la estudie con todo detenimiento y que delibere acerca de los extremos que en la misma se detallan.

Entonces, como es natural, el ministro de Estado rogó a sus compañeros que aplazaran el estudio del problema de Marruecos hasta el Consejo del próximo miércoles, en cuyo día llevaría la Memoria del alto comisario con el correspondiente informe que redactaría hoy, y el Consejo así lo aprobó.

Unas confidencias.-Las paces de Abd-

el Krim con Hamido.-60.000 pesetas por la amistad.-La recluta de rebeldes.

MADRID.—Continuando los informes facilitados como ampliación del Consejo, diremos que el Sr. Alba dio cuenta de algunas confidencias que había recibido, asegurando que gran inquietud y actividad en el campo enemigo en Marruecos.

Añaden estas confidencias que Abd-el-Krim ha conseguido la amistad del famoso Hamido, mediante el regalo de 60.000 pesetas.

El moro Hamido se dedica a la recluta de indígenas de Beniurriaguel, con el objeto de formar una fuerza respetable y realizar nuevas operaciones guerreras.

Por nuestra parte, la situación en las posiciones avanzadas es muy sólida, y siendo esto así, y habiéndose adoptado grandes medidas de precaución, no es aventurado suponer que si el enemigo se decide a atacar, ha de sufrir un grave daño.

Además del Consejo señalado para el miércoles, el Gobierno acordó celebrar otro el sábado.

En estos dos Consejos se abordará resueltamente el problema de Marruecos, así como el problema económico y el proyecto de auxilios al Comercio exterior.

Estas son las impresiones que hemos podido recoger del Consejo celebrado anoche por el Gobierno al que, a pesar de las manifestaciones ministeriales, se les concede importancia.

La comisión de responsabilidades explica por qué citó a Berenguer.

MADRID.—Como es sabido, la

parlamentaria de depuración de las responsabilidades civiles por el desastre de Marruecos, invitó al general Berenguer a la información pública abierta.

El general Berenguer ha declarado que de no concurrir a informar ante la comisión era porque entendía que hallándose sometido a un proceso, sólo ante el juez debía declarar.

En vista de esta declaración, la comisión de responsabilidades ha hecho público que si invitó al general para que acudiese a informar, fué para no hacer de él una excepción, ya que hubo de invitar a todos los ex altos comisarios de España en Marruecos.

A Madrid.

CADIZ.—Llamado urgentemente por el director general de Obras públicas, ha marchado a Madrid el ingeniero de obras del puerto, don Eugenio Suárez.

El viaje está relacionado con las construcciones navales solicitadas por los obreros.

Un banquete.

SAN SEBASTIAN.—En el restaurant Gran Kursaal, se ha celebrado un banquete, que fué presidido por el general Luque, en honor de la Junta directiva del tiro nacional, pronunciándose al final discursos de tonos patrióticos.

La reina doña Victoria y los infantes almorzaron en Miramar.

El «Reina Regenta».

CADIZ.—Ha llegado el crucero *Reina Regenta*, en el que embar-

cará el capitán general de Marina, para trasladarse a Huelva.

El Ayuntamiento obsequió con un lunch a los marinos, pronunciándose discursos.

Huelgas.

ALMERIA.—Los obreros marmolistas anuncian la huelga para el lunes si no son atendidos en sus peticiones.

También los obreros panaderos amenazan con el paro si los patronos no acceden a la concesión del descanso dominical.

El monumento a Granero.

VALENCIA.—Se ha reunido la comisión iniciadora de la idea de levantar en el cementerio, un panteón al infortunado diestro valenciano, Manuel Granero.

Se han recaudado 22.691 pesetas. La comisión abrirá un concurso entre los escultores para la construcción del panteón.

La comisión desea que esté terminado antes del mes de Junio del venidero año, en que se cumple el segundo aniversario de la trágica muerte del infortunado torero.

Mitín tumultuoso.

LISBOA.—Los funcionarios públicos intentaron celebrar ayer un mitín, para tratar del aumento de sueldos concedido por una nueva ley.

A poco de comenzar el acto se produjo en el local tan formidable tumulto, que la autoridad tuvo que intervenir, suspendiendo el mitín y desalojando el salón.

La respuesta de Bélgica.

BRUSELAS.—El Consejo de ministros reunido ayer, examinó el proyecto de respuesta a la nota de Inglaterra.

Probablemente mañana, lunes, será enviada al Gobierno inglés.

El tratado franco-español.

ESTRASBURGO.—Se ha reunido

la comisión sindical de industrias del Rhin, acordando:

1.º Que en ningún caso se ataquen al convenio comercial franco-español; y

2.º Que el Gobierno francés aproveche la primera ocasión que se le presente, para negociar con España un convenio comercial, estable y de larga duración.

RIVERA



El Adelanto
es el periódico más conveniente para el anunciante, por ser el de mayor circulación de la provincia.

Imprenta y Librería de Núñez

CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS:
OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO, PERIODICOS, REVISTAS,
CARTAS, TARJETAS, FACTURAS, PROGRAMAS Y CARTELES
PARA ESPECTACULOS PUBLICOS, TARJETAS
POSTALES, CARNETS, PAPEL PARA CARTAS,
OBJETOS PARA DIBUJO, MENAJE PARA
ESCUELAS, DEVOCIONARIOS, ETC.

Ramos del Manzano, número 42, y calle de la Rúa, número 25.

NORDEUTSCHER Lloyd BREMEN
(Lloyd Norte Alemán Bremen).
Servicio regular de vapores corrientes rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo.

KOELN, CREFELD, GOTHA Y SIERRA NEVADA

Directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, salida de Vigo el rápido vapor alemán de gran porte. 9 de Agosto.

CREFELD
Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera.

Precio en la clase intermedia: De 23 a 27 libras, según camarote.

Precio en tercera: Camarote aparte. ptas. 392,00 Orzúnari. 372,60

CLASE INTERMEDIA
Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo categorías superiores.

Tienen su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE
Todos los pasajeros de esta clase, tienen también a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION.

La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

LINEA DE CUBA
Directamente para La Habana y Galveston, saldrá de Vigo el 24 de Septiembre próximo, el nuevo y rápido vapor correo de gran porte

WERRA
Admitiendo pasajeros de camarote y tercera clase.

Precio en tercera. ptas. 539,50

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía,

LUIS G. REBOREDO ISLA
García Olguín, 2. VIGO
Marina, 14, Villagarcía.

Imprenta y librería de Núñez
Salamanca

¡Agricultores! ¡Industriales!

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados.
Motores de todas clases y para todos los usos.
Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y por largo tiempo.

Pidanse catálogos y presupuestos a
ISLA Y VILLANUEVA
Apartado 15.—BURGOS.

HOTEL VICTORIA
GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE MANUEL PIERRA
García Barrado (antes Rúa), 4
Teléfono, 390.

Sarna, roña
Se cura en diez minutos, sin baño, con el
Sulfuroto CARRALERO
De venta en droguerías y farmacias.

Gran Hotel-restaurant «CELAYA»
con grandes comodidades, parque con hermoso jardín y paseo. Los que deseen habitación, pueden dirigirse al propietario, Ignacio Alcibar, en Alzola.

BALNEARIO DE San Miguel de Serrezuela (Avila).

Aguas sulfuro-sódicas nitrogenadas, indicadas para las enfermedades de la piel, estómago y sistema nervioso, escrofulismo, herpes y reumatismo.

Dista este Balneario cuatro kilómetros del de Somosiñó (Salamanca). El clima es agradable y el panorama delicioso: tiene cómodo hospedaje, capilla, jardines, etc. Hay coche para viajeros desde Alba de Tormes todos los miércoles, teniendo la salida de la Central del ferrocarril a la legada del tren de Salamanca de la mañana. Los viajeros para este Balneario que lleguen a Alba en días distintos a los miércoles, pueden entenderse con don Julián Rodríguez, a cuyo cargo se halla el servicio del coche. Por la parte de Peñaranda hay automóvil diario hasta Alarcos, en cuyo pueblo está encargado de conducir los viajeros al Balneario el dueño de la posada «De la Escopeta».

Para otros informes, dirigirse a DON ADOLFO MARTIN, en el referido Balneario. 17-24 Jn. 1-25-29 J. y 5 A

CINCO CENTIMOS
cuesta en todos los estancos un librito de papel engomado o sin engomar de

PAPEL IN
de calidad especial para liar tabaco fuerte.

Nueva tienda de ultramarinos — DE — PEDRO MACIAS
establecida en
Avenida de Mirat, núm. 3. - Salamanca.
Ofrece al público los precios siguientes:

Acete fino de Sierra de Gata, litro...	1,70
Jabón blanco de primera, kilo...	1,65
Idem pinta de primera, id...	1,40
Idem id. de segunda, id...	1,20
Bacalao Noruega primera soper, id...	2,00
Idem id. de segunda, id...	1,70
Idem Islandia primera, id...	2,20
Azúcar dos efes, id...	2,10
Idem casi dos efes, id...	2,10
Arroz bomba, id...	1,90
Idem especial, id...	0,75
Idem número 1, id...	0,70
Alubias de León, id...	1,10
Idem de Vigo, id...	0,60
Garbanzos muy finos, id...	0,80
Tocino del país superior, id...	3,75
Galletas vainilla, id...	2,90

Salvo variación de precio y existencias. 15-a-2

DR. QUINTANA
Médico-dentista
García Barrado, 34-2.º

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA
Se previene a los tenedores de pólizas de la Asociación de 1911, la obligación que tienen de remitir a la Dirección general en el último trimestre del corriente año, las certificaciones de existencia y fe de vida del asegurado.

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA
Se previene a los tenedores de pólizas de la Asociación de 1911, la obligación que tienen de remitir a la Dirección general en el último trimestre del corriente año, las certificaciones de existencia y fe de vida del asegurado.

La liquidación de la Asociación de 1910 ha dado por resultado el reparto de 1,46 pesetas por cada peseta aportada.

Con la aplicación actual de capitales a primeras hipotecas y préstamos a suscriptores, concedida por el Estado español, es de presumir, racionalmente, que las Asociaciones venideras han de obtener considerables beneficios, tanto en caso de vida como en fallecimiento.

El motivo principal de que el aborro se incline por nuestro sistema, descansa en la base firme de seguridad que lo rodea, por tener la garantía de la intervención del Estado en los depósitos de fondos; circunstancia esencialísima que no afecta a los Bancos y Sociedades que operan libremente fuera de la acción tutelar de la Comisaría General de Seguros.

Para datos e informes dirigirse:
Inspección Regional de Castilla.
D. LUCIO MILLOR ARREGUI
CALLE GAMAZO, LETRA R.
VALLADOLID jyd

Holland América Line
Servicio regular de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México. Próximas salidas:

Para la Habana, Veracruz y Tampico. Salida de Santander, 1.º de Agosto, ídem Coruña, 8 ídem, de Vigo, 4 ídem.

vapor «EDAM»
Salida de Bilbao, 21 Agosto; Santander, 22 ídem; Coruña, 24 ídem; Vigo, 26 ídem.

vapor «LEERDAM»
Salida de Bilbao, 9 de Septiembre; Santander, 10 ídem; Coruña, 12 ídem; Vigo, 13 ídem.

vapor «SPAARNHAM»
Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 59,50 pesetas. Veracruz-Tampico, 89,75; incluidos todos los impuestos. Servicio rápido. Diez días a la Habana.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España:
En Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, Francisco García; Coruña, López y Sánchez; Vigo, Joaquín Dávila y compañía.

Pianolas
Pianos eléctricos para bares
Pianos superiores de las mejores marcas, a precios sin competencia y — garantidos durante cinco años —
Pianos de manubrio, Harmoniums, instrumentos de cuerda, acordeones, etcétera, y accesorios
Música de todas clases, afinaciones, — reparaciones y alquileres —
Casa De-Bernardi
PÉREZ PUJOL, 5 y 7, SALAMANCA

EN EL CIRCULO DE OBREROS

Los ensayos de los cantos charros

Son poco más de las cinco de la tarde y acuden a la calle de la Compañía las muchachas que van a tomar parte en los ensayos. Hasta la puerta del Círculo de Obreros van acompañadas por alguna persona respetable o varias amiguitas juntas; van pasando a la sala de espera, se sientan, y los muchachos fuman y charlan en el salón del teatro.

Llega el maestro Terol con su hermano, de uniforme, y agobiados por el peso del ros que les hace sudar.

Ha llegado también el Sr. Anaya con un fajo de copias a máquina de las ras de los cantos del país.

El maestro Terol hace un rápido recuento, y lamenta no se reúna ningún día la totalidad para que lleven bien aprendida letra y música a la tierra de sus amores. El ha hecho un estudio de los cantos recogidos por el Sr. Ledesma, copiado e instrumentado, en breve tiempo, las cinco o seis canciones del repertorio a conocer.

Las chicas, ligeras, bonitamente ataviadas, con suaves cendales de verano, suben al escenario y forman en la primera fila, detrás los muchachos, que con voces potentes harán resaltar los tonos varoniles, en contraste con las delicadas voces femeninas.

El semicírculo formado por el coro es atrayente en extremo; son caras juveniles, algunas de trenzas rubias, con pelo de ébano otras; Terol está impaciente y se dispone a sudar sin el ros; quiere a todo trance hacer buen papel; conoce que el público valenciano, amante, como pocos, de la popular canción, no perdonará la falta de pericia; quiere que la canción de *Mielos* pueda alternar con la *Murta* o con la *Nit de Albaes*.

Comienza con la *Charrascona*; hoy se nota que el coro está más nutrido de voces y resuena mejor.

Alguien hace observar que estos cantos tienen el recuerdo de los cantos llanos de la iglesia y encierran gran semejanza con el paisaje en que se canta, por eso son más movidos los cantos de la ribera que las canciones del llano; la arada sigue en su modulación el perezoso paso de las yuntas, y la jota y fandango tienen en sus vibrantes notas los altos y bajos de los terrenos fragosos.

Hoy me ha acompañado un valenciano; como espectador, queda sorprendido de lo bien que resulta el canto *polifónico*; pues no los había oído más que individualmente, y cree se puede sacar gran partido de

ellos, si no dejan de ensayar ningún día. Esta misma preocupación siente el Sr. Anaya, que se afana tanto de que quedemos bien, y toma nota, si alguna chica falta, como de presentar proyectos económicos en el Municipio.

Después del descanso se ha vuelto a reanudar el ensayo; *El burro de Villarino* va quedando a una altura que no pudo soñar ningún asno de la ciudad; el pueblo, en esta canción, demuestra que tiene el sentido de la caricatura tan desarrollado como el de crear letras que se acomoden al ritmo musical.

Antes del desfile sale el grupo de cantores dispuesto a pasar a la inmortalidad; le espera el objetivo de un fotógrafo. Como las chicas son guapas, se ponen serietitas; no quieren que una sonrisa desfigure su rostro sereno.

Al desfilar muchachos y muchachas, pensaba que este momento es el más propicio para demostrar el interés artístico y el mérito, tanto del traje charro como de sus canciones, pues ha de presentarse ante un público totalmente extraño, que tiene muy desarrollado el sentido del arte, y le puede juzgar sin prejuicios de rivalidad.

M. de S. C.

Alcaldía de San Bartolomé de Béjar.

Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa y su agregado Neila de San Miguel, distante un kilómetro próximamente de buen camino, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, por la asistencia de veinte familias pobres, y 4.000 pesetas de los vecinos pudientes, de ambos pueblos, en número de 250 próximamente, que los Ayuntamientos respectivos le darán cobradas por trimestres vencidos que hacen un total de 5.000 pesetas, sin descuento de la contribución de utilidades y libre de impuestos municipales.

Haciendo constar que por esta villa, donde fijará su residencia el médico, pasa la carretera del Estado, de Béjar al Barco de Avila, distante doce kilómetros a ambos sitios, con auto correo diario, por tarde y mañana.

Los aspirantes a dicha plaza dirigirán sus instancias debidamente documentadas a esta Alcaldía, en el término de treinta días, contados desde la publicación del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, y transcurrido el plazo señalado, el Ayuntamiento y Junta municipal harán la designación en el profesor que reúna mejores condiciones.

San Bartolomé de Béjar (Avila), 26 de Julio de 1923.—El alcalde, Martín García. 3-2

Alfalfa. Se vende alfalfa, a precios corrientes, en Aldehuela de los Guzmanes. Para tratar, con el retero, Eugenio Rodríguez, en dicha dehesa. 4-3

SIERRAS Y MAQUINAS - HERRAMIENTAS PARA TRABAJAR LA MADERA

Para talleres de carpintería, ebanistería, construcción de carruajes, vagones, etcétera. Fabricación de «parquet» y todo lo relacionado con la industria de la madera.

GUILLET FILS & COMPAÑIA

Depósito para España: Fernando VI, núm. 23.

MADRID

Pidense catálogos y presupuestos. mt. j. y d. 27-7

¡ESTREÑIDO, SÁLVATE!!

La horrible tortura de estar aprisionado por el ESTREÑIMIENTO se evita tomando

: PILDORAS : Zehcnas

Laxante de efectos sin igual. Pruebe una vez y se convencerá. Caja pequeña, 0,40 pesetas. Grande, 1,50. Depósitos en Salamanca: Justo Bajo Avila y Droguería Ramirez. Venta: principales Farmacias y Centros de Especificos de España, Portugal y América. Laboratorio: Mallorca, 819, Barcelona. d.

EL LUVRE

Plaza de Béjar, 7.—Ciudad Rodrigo.

HOY, REAPERTURA DEL ESTABLECIMIENTO, COMPLETAMENTE TRANSFORMADO. GRAN REBAJA EN LOS ARTICULOS DE TEMPORADA DURANTE TODO EL MES

..... DE AGOSTO

INMENSO SURTIDO

Le interesa a usted comprar en los Grandes Almacenes de

PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38

por ser los más importantes y los que mayor surtido presentan.

Laneria, sedería, confecciones, ropa blanca, pañolería, alfombras, tapices, géneros de punto, paquetería, mercería, bisutería, corsets, paraguas, sombrillas, brillas, perfumería, etc.

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

Casas en Madrid, Barcelona, Córdoba.

Sub-Atlantique y Chargeurs Reunis

Viajes rápidos a América del Sur.

PROXIMAS SALIDAS

Para los puertos del BRASIL, NONTEVIDEO y BUENOS AIRES, de los modernísimos trasatlánticos rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, 10.000 caballos de fuerza y dos hélices:

El 6 de Agosto, <i>EUBEE</i> .	El 20 de Octubre, <i>DESIRADE</i> .
El 13 de idem, <i>ALBA</i> .	El 5 de Noviembre, <i>ALBA</i> .
El 19 de idem, <i>GROIX</i> .	El 11 de idem, <i>EUBEE</i> .
El 2 de Septiembre, <i>BELLE-ISLE</i> .	El 26 de idem, <i>GROIX</i> .
El 10 de idem, <i>MEDUANA</i> .	El 3 de Diciembre, <i>MEDUANA</i> .
El 16 de idem, <i>CEYLAN</i> .	El 9 de idem, <i>BELLE-ISLE</i> .
El 1.º de Octubre, <i>FORMOSE</i> .	El 24 de idem, <i>LIPARI</i> .
El 8 de idem, <i>MOSELLA</i> .	El 31 de idem, <i>MOSELLA</i> .
El 14 de idem, el vapor <i>AURIGNY</i> .	

Precio en tercera clase, pesetas 362,60, incluso impuestos.

Tercera preferencia.—En camarotes de dos, cuatro y seis camas, con comedores, salones de conversación y café cubierto independientes, pesetas 501,60, con impuestos.

Tercera en camarotes.—En camarotes de dos, cuatro y seis camas, con comedores, salones de conversación y cantina, pesetas 392,60, incluidos los impuestos.

Precio en primera clase a Buenos Aires, pesetas 1.230. Segunda clase, ptas. 1.000. Estos precios están sujetos a las variaciones del cambio y sin impuestos.

NOTA.—A partir del 31 de Agosto, todos los precios sufrirán un aumento que se anunciará oportunamente.

Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes lo soliciten.

Para informes, dirigirse a los agentes generales en España,

Antonio Conde (hijos).

Telegramas y telefonemas, CHARGEURS Plaza de Orense, 2, A. Dirección Postal, Apartado, 41. La Coruña. j. y d. 50-9

PARA "EL ADELANTO," Crónica financiera de Madrid.

Nada menos que siete Delegaciones extranjeras se encuentran en Madrid actualmente esperando que el Senado apruebe la prórroga de la autorización al Gobierno para negociar Tratados con rebajas de la segunda columna del Arancel.

El concierto de alguno de estos tratados no podría ser demorado por más tiempo; el propio ministro de Estado declaró, desde el banco azul, que sólo por esperar una solución de concordia entre las distintas clases españolas interesadas en la cuestión, afrontó la situación de violencia que para él significa el acompañar al Rey en su viaje a Bélgica sin haber ultimado aún el Tratado con aquella nación.

No obstante los perjuicios sufridos por España como consecuencia del tratado con Francia, merced al cual la balanza comercial franco española se ha inclinado esta vez por excepción a la vecina república, han movido al Senado a recabar del Gobierno declaraciones terminantes acerca del uso que ha de hacerse de la autorización hoy concedida.

Y en este respecto, el debate desarrollado en la Alta Cámara, iniciado y aun encauzado por el señor Sánchez de Toca, ha producido el fruto apetecido, toda vez que, como el ilustre expresidente ha declarado, los ministros de Estado y de Hacienda han demostrado cumplidamente la necesidad y conveniencia de los Tratados y han ofrecido sobradas garantías de que han de ser defendidas por todos los intereses legítimos españoles.

Tanto el Gobierno como el señor Sánchez de Toca y el señor Bergamín han coincidido en apreciar la conveniencia de dar elasticidad al Arancel como medio de fomentar nuestras relaciones comerciales y evitar así el aislamiento, en el cual no es posible el desarrollo de la economía nacional.

Sólo resta que el Gobierno, asistido así de la confianza de las Cámaras, tenga fortuna en la tramitación de los tratados, de los que tantos perjuicios y tantas ventajas pueden derivarse para España.

Aparte esta vital cuestión, lo único que en estos momentos preocupa a las clases financieras, es el conflicto surgido con motivo del planteamiento de la huelga del personal del Banco Español de Crédito y las incidencias que la solidaridad de los restantes empleados de Banca y Bolsa ha dado lugar.

No es fácil prever el resultado de esta pugna, mas lo que sí puede asegurarse es que el momento elegido para plantearla ha sido el menos oportuno.

Conocido es de todos que durante los últimos años y al amparo de los extraordinarios negocios de la guerra europea, se observó en España un excesivo incremento de la vida bancaria. Terminada la guerra, reducidos los negocios hasta el punto de repasar su volumen normal, la crisis bancaria ha de producirse, como lo prueba el hecho de que el Banco regulador, el Banco de España, ha obtenido en el primer semestre de este año, once millones de pesetas menos que en igual tiempo del pasado año.

En estas circunstancias, los Bancos más han de tender a reducir sus gestos y aun el número de establecimientos, que a soportar los nuevos sacrificios que las aspiraciones, sin duda legítimas, que no es nuestra finalidad juzgar de la justicia de la causa, de los empleados.

Al presente, el conflicto supone dificultades y temores que influyen en el ambiente bursátil y amenazan el normal desenvolvimiento de las entidades bancarias, con grave riesgo para las más modestas.

El mayor peligro estriba en que el capital, alarmado por este régimen de anomalías frecuente que hacen imposible la precisión matemática y la seguridad que los negocios requieren, sea el que a la postre boicotee a los Bancos y vuelva a emigrar con perjuicio para la economía pública.

En Bolsa, como la influencia de esta clase de conflictos es siempre superficial y pasajera, por no afectar a causas esenciales, la Deuda reguladora ha reaccionado hasta 70,60 y cierra a 70,50.

El Exterior y los amortizables conservan sus cotizaciones precedentes, y los Tesoros presentan también sostenidos, como lo prueba el hecho de perder un entero escueto los que han cortado cupón el día 15.

El Banco de España siguió descendiendo y llegó a 552, mas al final de la semana mejora y acaba 562, con sólo ocho enteros de retroceso.

Los ferrocarriles, seguro ya el aplazamiento de la ordenación ferroviaria, se encalman nuevamente y con fluctuaciones pequeñas queda a 336 en Alicante y 337 los Nortes, sin diferencia del cierre precedente.

El cambio internacional se caracterizó esta semana por acentuarse en proporción considerable el alza de las divisas sanas y la baja de las monedas enfermas. Las libras llegaron a 32,178, cambio no igualado desde 1905; los dólares se hicieron a 7,062 y los francos suizos a 122,90, mientras los francos caían a 40,92 y los francos belgas a 34,30.

Arturo Pérez Camarero.

NOTICIAS

Hoy domingo, corresponde hacer servicio a las farmacias locales de los señores Escudero, Plaza del Mercado; Delgado, calle de Zamora, y Viuda de Díez, Arrabal del Puente.

TORREFACTO MONTALBAN

ES EL MEJOR De venta: Casa PRIETO

Por orden del señor alcalde, don Federico Anaya, han sido decomisados y donados a la Asociación de Mendicidad, 16 kilos y medio de pan; y un industrial de esta plaza también ha donado dos kilos de pescado y dos de alubias.

CLINICA DE LOS DOCTORES ALONSO y SALCEDO

Enfermedades de la vista. Plaza de la Libertad núm. 9.—Salamanca. Consulta, de once a una.

DR. HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, Especialidad—Cirujía.—Consulta, de 11 a 1. Calle del Dr. Riesco, número 70, 2.º

Mañana, día 30, se celebrará, en la iglesia de padres Capuchinos, un solemne funeral a las siete, para conmemorar el primer aniversario de la muerte del reverendo padre Bernabé (q. e. p. d.)

El número 1.164 de la importante revista *El Financiero*, publica, entre otros de interés general, trabajos de las siguientes firmas:

Milió, Ezequiel Alvarez de Mendiluce, José de Montero, Santiago Laborda López, Ricardo Suárez, Amadeo M. de Mendiluce, Arturo Pérez Camarero,

Juan G. García de Arrate, Angel Bernárdez, Juan de las Cies, Manuel Mallén, etc., etc., y secciones fijas de Crónicas extranjerías, Informaciones regionales, Minería y Metalurgia, Ingeniería e Industria, Ferrocarriles, Pesca, conservas e industrias derivadas y auxiliares; Informaciones americanas, Seguros, Importación y exportación, Mercados nacionales y extranjeros, Agricultura, Compañías y Sociedades, Dividendos y cupones, Sorteos y amortizaciones, Juntas generales de compañías, Balances, Bolsas nacionales y extranjeras, Estadística, Bibliografía, etcétera, etcétera.

Balneario de Solares.

Neurastenia, estómago e intestinos.—Gran Hotel, «comfort»; Restaurant primer orden.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimiento: Valentina García Corredera, María López García, Serafina Pierna Encalada, Paulina Domínguez Montes, Aurelia García Cachorro, Ignacia Pérez Blanco.

Defunciones: Eugenio Serrano, Fernando Sedesmier Vicente.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ

Médico oculista. Ha trasladado su consulta a Doctor Riesco, 38. Consulta diaria de once a una.

Todos los señores sacerdotes que deseen aplicar el santo sacrificio de la misa, el día 30 de los corrientes, en las parroquias de San Martín y de las Agustinas, y en la iglesia de San Julián, de esta capital, aplicándolo por el alma de Sr. D. Ramón Riollo Adán (que en paz descanse), recibirán el estipendio de tres pesetas y las gracias.

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo. SIFILIS - PIEL - URINARIAS LIBREROS, 16.

El día 21 de Septiembre, se celebrará una GRAN CORRIDA EXTRAORDINARIA, cuyos detalles se anunciarán oportunamente, una vez ultimado el programa

BALNEARIOS SALMANTINOS La temporada veraniega en Retortillo.

Sigue en aumento el número de bañistas que visitan este concurridísimo balneario que, por la bondad de sus aguas y por la baratura de sus honorarios, así como por la belleza del paisaje y comodidad de los medios de traslación, ha alcanzado una justa y envidiable notoriedad. Actualmente se encuentran haciendo uso de las aguas de Retortillo, los señores siguientes:

De Salamanca: doña Josefina Pacheco e hija, doña Paulina Fernández, doña Adoración Prieto, doña María Gómez, doña Elvira Maílo, doña Alfonso Gajate, doña Josefa Rodríguez y su hijo Julio, doña Josefa Pérez, doña Baltasara Fonseca e hija, don Lorenzo Sánchez, señora y sobrina, don Tomás Vega y señora, don Gaspar Santiago y señora, don Andrés Santiago, don Alfonso Grande e hija, don Avelino Ortega e hija, don Alejandro Hernández e hija, don Eduardo Rodríguez, don Francisco Ramajo, don Macario Parriego, don José Francisco y señora, don Telesforo Hernández, don Cipriano García, don Antonio Fernández, don José Martín y don Eugenio Ramos.

De Ciudad Rodrigo: don Eduardo Yepes (médico), don Juan Ballesteros, (secretario del Ayuntamiento), don Nicolás Ballesteros e hija, don Isidoro López, doña Aurora Paz, don Francisco Fuentes, doña Magdalena Martín y don Francisco Juanes.

De Vitigudino: don José Cañizal, don Nicolás Hernández y señora, doña María García y doña Isabel Morales.

De Madrid: don Desiderio Díaz, don Domingo Sánchez y señora, don Mariano P. Peinado (abogado y secretario judicial) y señora y don Eulogio Gallego.

De Valladolid: don Luis López, doña Juliana Lorenzo, don Juan del Campo, don Pompeyo Mayoral, doña Eleuteria Hernández, doña Trinidad Reguera y doña María López.

Doña María del C. Núñez, de Badajoz; don Máximo Asenjo, señora e hijo, de Avila; don Valentín Toribio y doña Antonia Martín, de Zamora; don Froilán Ortega, de Palencia; doña Paula Elena, doña Carmen Vázquez, doña Sebastiana Ventana, don Ricardo García, don Luis Sánchez, don Juan M. González, don Patricio Fernández y don Jerónimo Tapia, de Cáceres.

Baños de Retortillo, Julio 27-923.

SUCESOS PROVINCIALES

RESES ENFERMAS

A consecuencia de padecer el carbunclo varias reses vacunas, ha muerto en el pueblo de San Pelayo (Ledesma) el carnicero que las desolló, y se encuentra gravemente enferma una mujer vecina de dicho pueblo.

Según nuestras noticias, han intervenido oportunamente las autoridades sanitarias de Ledesma.

LEA USTED MAÑANA EL ADELANTO

LA FIESTA MENSUAL DE LAS TERESIANAS

En la iglesia conventual de Padres Carmelitas celebrará hoy la fiesta mensual la Asociación de Teresianas.

A las siete y media de la mañana, misa de comunión general; a las diez, misa minerva; a las siete de la tarde, exposición del Santísimo, ejercicio del mes y sermón por el R. P. Abelardo, superior de la comunidad.

El día 31, como terminación de los solemnísimos cultos dedicados a la Virgen del Carmen, la V. O. T. y devotos de la Augusta Madre del Carmelo, le dedicarán, a las siete y media, misa de comunión general; a las siete de la tarde, rosario, ejercicio del mes, sermón por el reverendo padre prior y bendición con el Santísimo.

OBRAS PUBLICAS

Relaciones de jornales.

Por esta Jefatura se han elevado a la Dirección general las relaciones de jornales referentes a peones, canteros y mamposteros que han de regir durante el segundo semestre del año actual.

Horrorosa tormenta en Nava de Francia.

Una piara de ovejas asfixiada. El pasado viernes descargó en este pueblo una tremenda tormenta, seguida de copioso aguacero.

Poco antes de las cuatro de la tarde comenzó a formarse la tormenta, menudeando los relámpagos y truenos, seguido de varias descargas eléctricas.

En el preciso momento que más arreciaba la tormenta, el cabrero Julián Santos, que se hallaba en el monte inmediato a la Nava, cobijado para guarecerse de la lluvia en un castaño, quiso salir a recoger una piara de cabras y ovejas, temeroso de que se dispersaran ante la repetición de tantos truenos, y en el crítico instante, con enorme sorpresa, vió caerse al suelo todas las cabezas juntas, en menos de un minuto, a causa de una chispa eléctrica que cayó junto al ganado.

El pastor se libró por segundos de una muerte cierta. El número de cabezas que perecieron fueron cincuenta y cinco.

Ninguna estaba ni herida ni carbonizada. Todas murieron por asfixia.

Cerca de esta piara de ovejas y cabras, había otra de doscientas cabezas, que no sufrieron el menor daño.

Al enterarse el vecindario de Nava de Francia, al que pertenecía el ganado, se trasladó al monte lugar del suceso, contemplando el triste cuadro que tanto había de repercutir en la vida económica del estimado vecindario, ya que para muchos vecinos era el ganado muerto el único sostén del modesto hogar.

Los vecinos propietarios de las cabezas de ganado lanar asfixiado en esta tormenta que relatamos, son Julián Santos, Santiago Santos García, Feliciano Sánchez, Santiago García, Vicente Santos, Rafael Hernández, Celestino Mateos, Eugenio Carrero, Carmen García y Cipriano Hernández.

El pastor se halla enfermo de la impresión recibida. — *El correspondiente.*

DE LA PROVINCIA

FIESTAS EN LA MAYA

Con gran solemnidad y brillantez se han celebrado, hace unos días, este año, las fiestas de este pueblo.

El primero, en honor de su santo patrón Santiago Apóstol, a quien los habitantes de este pueblo profesan fervorosa devoción.

Desde primeras horas de la mañana, la dulzaina recorriendo las calles, entonando alegres alboradas.

A las diez se celebró misa solemne y procesión, recorriendo las principales calles con profusión de fuegos voladores.

Después de la comida hubo reunión de jóvenes de ambos sexos, en casa del fabricante de chocolates, D. Manuel Cuadrado, quien tuvo muchas deferencias para con los asistentes.

El día 26, solemnísimas funciones religiosas, en honor del Sagrado Corazón de Jesús, costeada por D. Vicente Sánchez y su virtuosa señora D.ª Dolores González, quienes han querido solemnizar públicamente, en este día, la entronización en su casa, del Sagrado Corazón.

Estos señores dispusieron una gran fiesta religiosa que atrajo muchos forasteros y como consecuencia, la fiesta profana resultó muy concurrida. Hubo misa solemne de asistencia, en la que ofició el celoso párroco de este pueblo don Pedro Martín, asistido por los párrocos de Montejo y Fresno; también concurren los párrocos de Pelayos, Campillo y Beleña. El sermón estuvo a cargo de D. Hipólito Cruz Pérez, párroco de Barbadillo.

El Sr. Cruz Pérez estuvo muy afortunado, dando pruebas de ser un elocuente orador.

La procesión hizo el recorrido del día anterior, en la que cantaron himnos al Sagrado Corazón un coro de jóvenes, dirigidas por el párroco del pueblo. Terminada la procesión, y con gran concurrencia de familiares y amigos, tuvo lugar la ceremonia de la entronización del Sagrado Corazón en la casa del referido Sr. Sánchez.

A continuación, el párroco del pueblo dirigió la palabra a los concurrentes, exhortándolos a realizar en sus casas actos como el que acababa de celebrarse y felicitando entusiastamente a tan fervorosa familia.

El Sr. Sánchez recibió muchas felicitaciones, teniendo el gusto, con tal motivo, de ver sentados a su mesa a sus hermanos Juan Epitania, Nicolás, Manuel y Habacuc; muchos parientes, entre ellos, la familia de Amatos y numerosos amigos, obsequiándolos con un espléndido banquete, servido con gran esmero por sus lindas sobrinas Carmen Cruz y Sinfrosina Sánchez.

Terminando tan brillantes fiestas con un gran partido de calva y sus clásicas partidas de tresillo; un animadísimo baile en el que realzaron su belleza y elegancia las simpáticas Sras. Paz Sánchez, Paca González, Virtudes Sánchez, Pura Casero, Columbiana Corrales, Eva Moreta, Pura y Teodora Hernández, Pilar Elena, de Salamanca; Teresa Sánchez, de Amatos; Carmen Cruz, Sinfrosina Sánchez y Clementina Vicente, de Dearrengada; Pura y Angeles Hernández, de Montejo; Engracia Gago, de Galinduste, y muchas otras que sentimos no mencionar por no hacer interminable esta reseña.

N.

NOTAS DE FOMENTO

Han solicitado examen de actitud para conducir coches automóviles por las carreteras del Estado, los señores don Antonio Marcos y don Gonzalo Santa Ursula.

PARA PASAR EL VERANO

LOS CAMPOS ELISEOS

Hoy se inaugura, en la playa de la Alamedilla, el balneario Los Campos Eliseos, completamente refrescante y... nutritivo.

Se trata de un kiosco, el mismo que estaba situado en la plazuela del Poeta Iglesias y que ha sido transportado al antiguo y único jardín de verano con que cuenta Salamanca.

En dicho kiosco ha sido montado un servicio de café, cervicería, horchatería, etc., con sillas y veladores y géneros y productos selectos.

Serán Los Campos Eliseos un obligado punto de reunión de los «veraneantes» salmantinos, que, a la vez que gocen de la dulce brisa de la noche, podrán refrescar espléndida y económicamente.

Los Campos Eliseos vienen a llenar una necesidad veraniega, bien sentida, en sitio tan concurrido como el de la Alamedilla.

CIUDAD - RODRIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
El día de Santiago, por la mañana, en la explanada de la plaza de San Cristóbal, tuvo lugar la solemne ceremonia de bendecir todos los automóviles y carruajes de ésta, siendo llevada a cabo por el culto párroco de la iglesia de San Cristóbal, doctor don Serafín Tella Gallego.

Desde hace bastantes años se viene celebrando cada vez con más esplendor y entusiasmo la fiesta de San Cristóbal, patrón de los caminantes, y este año, debido a la premura del tiempo, según me ha explicado el mecánico señor Anta, no se han hecho grandes festejos, pero para el próximo se prepara un excelente programa.

El número de autos y coches, tanto particulares como de alquiler, fueron numerosísimos, siendo presenciada la ceremonia por numeroso público.

También los vecinos del Arrabal del Puente celebran una fiesta taurina en familia, y solamente los casados, el día 25 del actual, siendo capeadas cuatro vacas y un becerro de muerte, habiendo lances y chistes muy originales.

—Han marchado para La Coruña el rector del Seminario, D. Eusebio Obregón y el mayordomo D. Juan Estévez.

Santiago V. Arranz.

REMITIDO

Salamanca, 28 de Julio de 1923.
Señor don Juan Antonio Sánchez, subdirector en Salamanca de la compañía Sun Insurance Office.

Muy señor mío: Doy a usted las más expresivas gracias por la actividad y corrección empleadas por la compañía Sun Insurance Office, que usted tan dignamente representa, en el arreglo y liquidación del siniestro que el día 24 del actual ocurrió en las existencias del café Términos, que tenía aseguradas en esa importante compañía.

Me repito de usted atento y seguro servidor, Severo Simón.

Automóvil camión Magnífico «Rikar», se alquila para transportes, dentro y fuera de la población. Diríjase a Juan del Rey, 2, o Ramos del Manzano, 3, piso principal. h. 81 JI.

LOS OBREROS SALMANTINOS A BEJAR

Han marchado a Béjar numerosos obreros salmantinos con el objeto de celebrar, en el teatro Cervantes, de aquella ciudad, dos funciones teatrales, hoy domingo, y mañana lunes, como homenaje del ramo de construcción de Salamanca a los trabajadores bejaranos, por su excelente comportamiento o solidaridad durante la pasada huelga.

El presidente del Grupo Cultural, señor Castro, pronunciará un discurso.

Luego se representará *El Lobo*, de Dicenta, y después el monólogo de Rafael de Castro, *Hacia la redención*.

Seguidamente el sainete de Ramos Martín, *La muerte del César*, y, por último, la troupe *Los guasas* pondrá fin al acto con bonitos couplets.

La fiesta promete ser un acto de compañerismo y fraternidad obrera, digno de los trabajadores de ambos dueños.

LA MUSICA EN LA PLAZA

Concierto que ha de interpretar la banda de música del regimiento de La Victoria, hoy 29, de nueve y media a once y media, en la Plaza Mayor, con arreglo al programa siguiente:

- 1.ª *L'entrá de la murta*, pasodoble, Giner.
- 2.ª *Amarantina*, fox trot, Marquina.
- 3.ª *Dansa oriental*, Coll Agulló.
- 4.ª *Arco Iris*, selección, Auli y Benloch.
- 5.ª *El capricho de una reina*, fantasía, Soutullo y Vert.
- 6.ª *Gran jota de La Dolores*, Bretón.

A LAS SEÑORAS

Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoritas y ropa interior para caballero y niños, por el «Sistema Ibero», puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Por ser este «Sistema Ibero» tan extendido, por haber ejercido la enseñanza la autora en esta provincia, por espacio de veinticinco años, si usted, querida lectora, desea aprender el corte y no tiene una persona conocedora del sistema que a usted le enseñe, yo me comprometo a darle las primeras lecciones, con tan sólo comprar el Método y cinta métrica. También se enseña y se plisa toda clase de telas, y se rizan cintas y volantes de seda a precios económicos. Para pedidos, diríjase al sobrino, Antonio Gastardero Ibero, Gibraltar, 4, Salamanca. d.

Vacas holandesas, en producción, novillas preñadas y chotts, se venden. Plaza de San Marcos, 2, en esta ciudad. 10 a-1

Se necesita una señora de treinta a cuarenta años para atender a una señora y que sepa algo de cocina, con buenas referencias. Darán razón, Doctor Riesco, 51. 8-a-1

Habitaciones. Se arriendan habitaciones con o sin asistencia, en el Paseo de las Carmelitas, 4-1.

Chico. Se necesita uno de diez y seis a diez y ocho años; inútil presentarse sin buenas referencias. También se necesita una criada. Informarán, Bar Carrero, Plaza del Mercado, 10.

Se vende una mesa de despacho, de nogal, un armario ropero, una consola antigua y una mesa de centro. También se venden varios objetos para traje de charra. Informarán, Bermejeros, 12. 3-2.

MEDIDA PLAUSIBLE

Supresión de las capeas en los pueblos.

En las primeras horas de la tarde recibió ayer el gobernador civil, señor Rodrigo, el siguiente despacho telegráfico circular, del ministro de la Gobernación:

«Recuerdo a V. S. las disposiciones vigentes sobre capeas, para que dé orden terminante a todos los alcaldes, de que quedan absolutamente prohibidas».

El señor Rodrigo, ejecutando este mandato del poder central, ayer mismo remitió una circular prohibiendo las capeas, la cual aparecerá en el *Boletín oficial* de hoy.

Ascenso de don Victor Izquierdo, secretario del Gobierno civil.

Con verdadera satisfacción y alegría consignábamos en nuestra información telefónica de ayer la noticia que nuestro querido compañero Alfredo Rivera nos participaba, referente al ascenso del competensísimo y culto secretario de este Gobierno civil, D. Victor Izquierdo, a la categoría de jefe de administración de tercera clase.

El espíritu ecuaníme, bondadoso y justo que es peculiarísimo al señor Izquierdo, como asimismo su brillante inteligencia e incansable actividad, le hacen acreedor al ascenso que acaba de obtener en su carrera, uno de los primeros grados de la jerarquía administrativa, a cuya cumbre hace tiempo habría llegado si hubiera querido conquistarla con los procedimientos que se han venido utilizando por muchas personalidades que hoy son directivas de la vida administrativa de la nación.

Para esto sobraban actividades e influencias, pero nunca quiso utilizar estas últimas, a pesar de haber sido y ser todavía la palanca más eficaz para adquirir posiciones oficiales, que sólo pueden justificarse por el padrinazgo y demás defectos que entraña la política actuante.

El señor Izquierdo procede de una de las familias más linajudas de la provincia de Palencia.

Natural de Astudillo su malogrado padre, don Silvano Izquierdo Gil, fué diputado conservador desde las primeras Cortes de la Restauración hasta que, una muerte repentina, le arrebató de la vida.

Gozó de la máxima confianza de aquel colco que se apellidaba Cánovas del Castillo, y en su familia ha tenido parientes que llegaron a conserjeros de la Corona.

Sin embargo, estas circunstancias el actual secretario de este Gobierno civil jamás las empleó en obtener el más insignificante ascenso en su carrera.

Ha llegado al puesto que hoy tiene, volvemos a repetir, por el camino de la justicia y de la probidad.

Por esto y por su talento merece hoy una felicitación sincera, que nosotros se la prodigamos efusiva y entrañablemente.

Vaca. Se vende una vaca de leche, recién parida, de seis años, de pura raza, dando de 25 a 24 litros de leche. Para tratar con el dueño, D. Joaquín Paradrinas, en Cantalapiedra. 3-2.

Banco del Oeste de España.

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
SUCURSALES:
Béjar, Peñaranda, Plasencia y Zafra.
Principales operaciones que realiza este Establecimiento:
Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancarias del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsas.
Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Husas de ahorro.
Horas de oficina:
De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

HIJO DE FLORENCIO R. VEGA

BANQUERO
Salamanca Plaza Mayor, núm. 35
Casa fundada en 1850
Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses :: Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países :: Giros y cartas de crédito sobre plazas de España y del Extranjero y Ultramar :: Compra y venta de valores del Estado e industriales.
Esta Casa se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca. 16 y 10 m.

LA BAJA DEL CALZADO

ES GENERAL
PERO DONDE MAS BARATO SE VENDE ES EN
LA REVOLTOSA
PLAZA DEL MERCADO, NUM. 1 Y 3.
PRECIO FIJO

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

Zamora, 27, e Isabeles, 1. Edificio de su propiedad.
Salamanca.
ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1831.
SUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE
Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.
OPERACIONES QUE REALIZA
Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento.
Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.
Husas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio.
Sellos de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admiriéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y depósitos, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.
Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna
EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Icar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Antonio Crespo Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don bos; don Cándido Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Filiberto Villalobos; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Angel Llorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Centenera y don Emilio Román Retuerto. d y j.